



# 学生请客，老师买单

## 小剧场

◎王定方

老师在班级群里打听从幼儿园到培训班的公交车路线。

老师是女儿幼儿园的班主任。她女儿在我家附近的培训班学习舞蹈。

可能对于一个常年开车的人来说，找到公交车站也不容易。我解释了好久，老师还是似懂非懂，后来干脆约好一起乘公交车。我和女儿一直是乘公交车回家的。

我心里计算了一下：下午四点半出发，六点上课。刨去半个小时的车程，还能吃顿饭。

应该吃饭！我就连忙打电话给妻子，问她家附近有什么地方可以吃饭。这附近，我吃过的唯一一家餐馆是“奉化牛肉面”。那家店的牛肉面味道不错，连平时很注重用餐环境、极少去小餐馆的妻子，也去吃过几次，而且还常常要我打包来，给她当夜宵吃。

我没有请老师吃饭的经历，想着大家都要赶时间送小孩上培训班，应该速度第一、味道其次、环境最后，便试探地问妻子：要不然，吃牛肉面也可以，又节约时间，又实惠？马上被妻子鄙视了。这位老师比较注重生活品质，生活中处处透露着小资情调。妻子建议到附近一家主打宁波菜的餐馆吃饭。

去幼儿园接孩子的路上，我特意去ATM机多取了些钱备着。

我聪明了一次，叫了“快车”。不过最终到培训班附近的时候也差不多五点了。我说我们随便去吃顿饭吧，总不能让孩子饿着肚子上课。

平时我们家上餐馆，都是我妻子点菜的。她吃东西挑剔，我也乐得免受唠叨，图个清静。渐渐地习惯成自然，我再也不负责点菜，成了甩手掌柜。其实点菜是一门学问。既要荤素搭配，又要数量合理，还要价格合适，而且菜要有主次，最重要的是要符合吃客的口味，每一点都很重要，不可偏颇，不可或缺。可今天妻子不在，我也只好硬着头皮上了。

不过，我还是有办法的。我先请问两位小朋友吃什么。小朋友们可不含蓄，叽叽喳喳的，却只点了一份青菜、一份蒸蛋汤。我再问老师吃什么。老师说随便。我坚持让老师点几个，老师便点了两三个便宜的蔬菜。

现在只好我来点菜了。虽然吃不了多少，但是也不能太寒酸了不是？我在征得老师同意后，加了一锅羊肉，一盘活水虾。两大两小六七道菜，想着够吃，也不至于过于浪费。

菜上得很快，两个小朋友们比赛着哪个乖哪个吃饭快，碗里拌了蛋汤，很快就吃完了。我瞅着老师才夹了两块羊肉、两个虾，连米饭都没有碰过，就基本不动筷了。便催着她吃。她说：我晚饭一直不吃的，只是吃些菜。可是菜也吃得少了吧？满盘的羊肉还在蓝色的火焰上沸腾，伴随着蒸汽，散发着独有的味道；红白相间的活水虾躺在清澈的盐水里，在嫩黄的姜丝映衬下，宛如一群沐浴着的清纯女子，挤挤满满的。——她大概是在客气吧！

时间尚充裕，我继续装着优雅地吃着，也一直希望她多吃点。她去洗手间了。我便乘机大口地不顾形象地多吃几块羊肉。我挺介意浪费的。

上世纪90年代中期，我读初中的时候，姐姐和妹妹也都还在读书。家里又刚刚造了新房子，经济压力很大。父亲在宁波建筑工地打零工补贴家用；母亲在家除操持家务外，还要伺候一只母猪和一群小猪——这些是我们一学期的学费，万万不可马虎的。猪的食量很大，所以，仅有的一些钱往往是备着买糠的。那时候寄给姐姐的一两百元的生活费也常常周转不灵，故而拿钱改善伙食更简直是天方夜谭。

那年冬天大雪封山的时候，父亲回家了，还买了些碎肉来。肉贩子技艺精纯，碎肉里面竟找不到一丝瘦肉星子。这肉普通人是不要的，所以肉贩子也好奇地问农民工打扮的父亲要碎肉干吗。父亲说喂猪。我不知道他为什么说喂猪，好在人家也没有细问。那次，用碎肉做的红烧肉，迅速滋润了我缺油的枯肠，也成就了我心中回味无穷的美味。这样的生活经历让我不能容忍自己浪费，也让我逐渐变成了家里的“人体垃圾桶”。

“我把单买了！”老师回来说。一口没有嚼碎的羊肉堵在了喉头，差点没把我噎住！她笑着说：“学生请客，老师买单，很正常的！”

两个孩子吃得挺开心，都说下次还要一起吃饭。忐忑不安地跟妻子“汇报”后，她骂我：你傻啊，不会早点买好单？

我默默地想，却不敢反驳：我觉得老师她还没有开吃呢，总不能客人没吃饭我就买单啊！

好在还有机会。

# 捉贼记

## 谐谑曲

◎俞亚素

正是月黑风高夜，这样的天气似乎应该发生点什么。果然，手机猛地传来短信提示音，惊吓了正沉浸在侦破小说中的我。等食指轻轻一划屏幕，顿时差点惊掉整个下巴：您的车辆被移动，当前位于……

车辆的主人明明好好地待在家里，车辆自己却长腿跑了，这是啥诡异事？好在我还算冷静，心里一琢磨，只有两种可能：一是电瓶车上的GPS系统谎报军情，二是被传说中的贼给偷了。虽说只是一辆破旧的小电驴，却也是我目前唯一的坐骑，倘若出个不近不远的门，还真少不了它！

见孩子正睡得香甜，我便悄悄地出门下楼去查看。走到车库，心一沉，车库空空如也，我的坐骑果然不翼而飞。赶紧摸出手机拨打110，不一会儿，两名警务人员骑着摩托车呼啸而至。可是他俩却一副无计可施的样子，只是建议我去当地派出所报案。好吧，于是又赶紧拦了一辆出租车前往派出所。走进值班室的那一刻，突然意识到自己是不是有点小题大做了？为了一辆即将退休的小“电驴”，又是报警又是报案。兴许是侦破小说看多了吧。

此处省略报案时各种烦琐的记录，却说在第二天夜晚，派出所同志在GPS公司的协助下，查获我的电瓶车正停在某小区某楼道。于是，他们打电话给我要我同往某小区认领车子。当时，女儿还没睡下，她一听说要去捉贼，当即兴奋得两眼发亮。孩子爹不在家，也不好留下她一个人自个儿睡。于是咬咬牙带上了她。

到派出所，冷冷清清，居然没有见到一溜排

警车鸣笛出动的热闹场面，这可是警匪片里常见的镜头啊。但见一辆历史悠久的桑塔纳缓缓地开到我身边，窗户缓缓摇下，露出一个年轻的脑袋来。我迟疑地上了车，心里不禁有些发毛，一辆警车，一个比我年轻得多的小警察，外加一个女人带着一个小女孩，在这样月黑风高的夜晚，前去捉贼？这也太惊险刺激了吧。

女儿明显很激动，说带了心爱的倚天剑和屠龙刀，这是上次在横店影视城旅游时买给她玩的。她说今晚要左右开弓，杀一个落花流水。我懒得搭理她，脑海里却尽是警匪片中各种格斗画面，突然就后悔了。谁知小警察说，我们又不是去捉贼，我们只是认领电瓶车。可是万一旁边就是贼窝呢？如果他们突然冲出来怎么办？我心里又是委屈又愤懑，言语上便有些不客气了。你们至少也该派两辆车、五六个警察的呀！小警察明显被我逗乐了，“格格”地笑个不停，他没说出出口的话后来被我的同事说出来了：“你当你丢失的是一辆宝马呀！”

我的电瓶车果然就停在某小区某楼道处，看见失而复得的车子，我有些小激动。丢失的电瓶车居然还能从贼手里夺回来，这在现实生活中也算是中大奖了吧。可笑盗贼费尽心思偷得我的车子，最终也不过竹篮打水一场空。嘿嘿！那晚，领回电瓶车后，果然连贼的半根毫毛都没见着。小警察很老到地说：“贼才不会笨到待在电瓶车旁边束手就擒呢，他把电瓶车先放在这里几天，然后看看没什么事了再去销赃。”

啊，原来如此！难怪他敢独自开着一辆警车带着我们上路。然而，在庆幸自身安全的同时，不免又有些微微的小失望，捉贼记竟这样成了一句空话。也罢，还是继续读我的侦破小说吧。



# “阿鲍”的儿子

## 凡人歌

◎沈东海

“阿鲍”是厂里操作仪表车倒外六角的，因几个门牙暴露在外，所以有人给她起了这个绰号。七月，学校开始放假了，“阿鲍”的儿子也来了。

他来了，不像其他本地小孩那样，喜欢闲着，或者干脆讨几块钱就去买吃的了。小小年纪的他，却懂事地站在高高的工作台上，用铁耙帮他妈妈耙螺丝。堆成小山似的螺丝，耙起来并不容易。他使出吃奶的力，却依旧耙不动，所以只能蹲在台板上捡螺丝。每捡几个，就扔到他妈妈够得着的地方，好几次看到他，豆大的汗珠从他的额头滚落下来……那天，“阿鲍”因为儿子的到来，显得格外开心，似乎也有使不完的力气。在厂里，她磨蹭、干活慢是出了名的，也不免因此被人嘲笑几句。然而那天，她却像变了个人似的。对于母亲而言，没有什么能比儿子的到来带给她的动力大了。这或许就是母爱的力量吧？

我不能长时间地观察这对母子，因为我也要干活，虽然观察她们比我干的活要更有意义。等我忙完一圈回来，这小子着实又让我吃了一惊。他竟然

独自一个人，在他妈妈旁边的一台仪表车上干开了，做完一个产品，还拿给他妈妈看，问怎么样。“阿鲍”不停地点头，两眼炯炯有神，泛着幸福的泪光，似乎此时吃的苦，都值了。这不由地让我觉得，当下那些唯成绩论的父母，就相形见绌了。前者在树人，后者在把一个人当作商品来塑造。这也不禁让我想到了外甥，一个还在上幼儿园的孩子，父母却为他筹划起各种补习班的事。理由很简单，就是别的孩子已经开始在上，自己的孩子不能输在起跑线上。

那天中午，偶尔有空坐着和他们聊天，从“阿鲍”的口中得知，她的儿子今年才九岁，小小的年纪却早早体验了别人十九岁也许还不曾干过的活，我真为外地小孩的自立自强而感到骄傲。他们就像沙漠中的一棵仙人掌，一株戈壁滩上的野草，越是得不到营养，越是以惊人的毅力在生长。这就是我从“阿鲍”的儿子身上读到的东西。

在“阿鲍”的儿子的身上，我仿佛看到了曾经的自己。那些过往的经历，仿佛历历在目，如牛反刍般，我又品出了新的意义。